
E.C. Кованова,
КалмГУ им. Б.Б. Городовикова,
г. Элиста

ВЛИЯНИЕ ВНУТРЕННЕЙ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Миграционные потоки влияют на межгосударственные отношения, демографическую ситуацию, формирование рынков труда и их сегментацию. Эти изменения могут носить как позитивный, так и негативный характер. Последствия миграции различны в районах выбытия и в районах притока мигрантов.

Важность проблемы повышения территориальной подвижности трудовых ресурсов подтверждается принятием Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года, в которой определены цели, принципы, задачи, основные направления и механизмы реализации государственной миграционной политики. Важно отметить, что в Концепции предусмотрено развитие системы статистического наблюдения на основе административных систем учета населения и системы выборочных исследований по вопросам внутренней и международной миграции, совершенствование информационного обеспечения различных миграционных программ и мониторинга их эффективности, проведение научных исследований для анализа и прогноза миграционной ситуации. В этой связи особую значимость приобретают задачи количественной оценки влияния масштабов, направлений, интенсивности внутренней трудовой миграции на социально-экономическое развитие Российской Федерации и ее регионов.

Миграция населения служит надежным индикатором происходящих в обществе процессов. Для многих стран мира характерны большие масштабы перемещений населения. В научной литературе наше время называют «веком миграции», «веком мобильности», «новейшей эрой миграции». Причины масштабной миграции многие отечественные и зарубежные исследователи видят в растущей дифференциации по уровню доходов и качеству жизни в различных странах мира.

Мировой опыт показывает, что регулирование и управление миграции является сложной проблемой на национальном, региональном и глобальном уровнях. В современных условиях нерегулируемые миграционные потоки становятся источником роста социально-экономических, демографических и других проблем не только отдельных регионов, но и страны в целом.

Одним из основных объяснений миграционных ожиданий является ее обусловленность комплексным сочетанием действия выталкивающих и притягивающих факторов, содержащих экономическую, демографическую, социальную и политическую компоненты¹²⁰. Фундамент данного подхода был разработан Е. Lee, согласно которому принятие решения индивида о смене места жительства происходит под влиянием разнообразных условий, действующих в стране происхождения и в выбранной стране назначения¹²¹. По мнению большинства зарубежных исследователей, главной причиной миграции населения является дифференциация между странами в уровнях развития экономики и социальной сферы и прежде всего благосостояния и качественных показате-

¹²⁰ Топилин, А.В. Влияние миграции на демографический и трудовой потенциал России // Миграции населения и перспективы демографического развития России. Международная научно-практическая конференция 22 ноября 2002г. (Доклады и тезисы докладов). – М., 2003. - С. 17-29.

¹²¹ Lee E. A theory of Migration // Demography. 1966. № 3. P. 47–57.

лей жизни населения. Различия между национальными экономиками определяют действие факторов притяжения и выталкивания людских потоков. Принятие решения о миграции может быть обусловлено различными экономическими мотивами. Этот подход получил дальнейшее развитие в неоклассической микроэкономической теории миграции М. Тодаро. Согласно этой теории, решение мигрантов основано на оценке ожидаемых затрат – доходов от миграции, одной из основных причин принятия решения является разница размеров предполагаемых доходов, связанный с дифференциацией в уровнях заработной платы.

В связи с большими масштабами переселений населения получила развитие «теория новой экономики миграции», согласно которой последняя трактуется как семейная стратегия изменения источников доходов, уменьшения рисков домашних хозяйств и устранения административных барьеров к кредитным и инвестиционным фондам. В зарубежных исследованиях взаимозависимость миграции от размеров получаемых доходов называется «миграционным горбом»¹²². Основную причину масштабных миграций населения исследователи видят в глобализации экономики.

Другой причиной миграции населения исследователи считают географические различия в предложении труда и спросе на него¹²³. Глобальный рынок труда становится все более специализированным, и миграция обусловлена потребностью экономически развитых государств на иностранные трудовые ресурсы, которые согласны работать при менее благоприятных условиях труда, неподходящих для коренного населения, а также проводимой этими государствами миграционной политикой. Как отмечает П. Стокер, «практически все международные трудовые потоки в этом столетии были решительно поддержаны промышленными развитыми экономиками».

Основным движущим мотивом для трудового мигранта является возможный или ожидаемый более высокий доход, нежели имеющийся или предполагаемый по месту постоянного проживания. Миграция населения и ее интенсивность определяется, прежде всего, фактической как внутри места жительства индивида, принимающего решение о миграции, так и за его пределами социально-экономическим расслоением населения по уровню доходов. Миграционная ситуация складывается под влиянием целого ряда факторов, главными из которых являются темпы экономического развития, уровень благосостояния и качества жизни населения, состояние рынка труда, занятость и безработица населения в регионе.

Проблемы влияния миграции на социально-экономическое развитие стран являются наиболее дискуссионными.

С ростом миграции гораздо более значимой стала и ее роль в жизнедеятельности принимающих социумов. Она оказывает как прямое, так и косвенное воздействие, проявляющееся в различных сферах. Никогда прежде миграция не оказывала столь масштабного и интенсивного влияния на экономику, социальную и политическую жизнь страны и регионов – ее доноров и реципиентов.

Вместе с тем во многих странах развернулась горячая полемика вокруг проблем миграции, высказываются подчас диаметрально противоположные оценки ее роли в принимающих обществах. В ней видят фактор, способствующий как ускорению роста экономики, так и его замедлению, как увеличению занятости местного населения, так и росту безработицы, как росту государственного бюджета, так и его уменьшения из-за дополнительных социальных расходов и т.п. Особенная актуальность обсуждения данного вопроса обуславливается оценкой влияния миграции на развитие науки и техники, с одной стороны, и в усиление террористической угрозы, межэтнической конфликтности и внешнеполитических трений, с другой.

Внутренняя трудовая миграция в некоторой степени способствует выравниванию пропорций между спросом на труд и предложением, совершенствует механизм региональных рынков труда и снижает дефицит экономически активного населения¹²⁴.

Внутренняя трудовая миграция оказывает влияние на различные стороны общественных отношений и имеет негативные и позитивные последствия для различных территорий. Как отмечает

¹²² Эльдяева, Н.А., Кованова, Е.С. Внутренняя трудовая миграция населения: методологические проблемы статистического анализа. В кн. Актуальные статистические исследования социально-экономических явлений и процессов [Текст]: научная коллективная монография / Хохлова О.А., Борисов В.В., Бабич С.Г. [и др.]. - Орел: ООО «Научное обозрение», 2015.- С.128.

¹²³ Цапенко, И.П. Управление миграцией: опыт развитых стран / Ин-т мировой экономики и международных отношений РАН - М.: Академия, 2009. - 384 с.

¹²⁴ Рязанцев, С. Внутрироссийская миграция населения: тенденции и социально-экономические последствия // Вопросы экономики. - 2005. - № 7. - С. 37-39.